

习近平总书记
关于打赢脱贫攻坚战的
重要论述

要充实一线扶贫工作队伍,发挥贫困村第一书记和驻村工作队作用,在实战中培养锻炼干部,打造一支能征善战的干部队伍。农村干部在村里,工作很辛苦,对他们要加倍关心。

《在十八届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话》

菌菇生产忙
脱贫路多

明水县发展扶贫产业侧记



七大菇食用菌发展有限公司菌种培养室。 本报记者 刘心杨 摄

□本报记者 董新英
收获季,喜看丰收笑脸和忙碌的画面。日前,记者来到明水县,看到这里的黑木耳工厂化项目、食用菌工厂化项目、鲜食玉米生产线等多个扶贫产业项目,每一个都带动了贫困人群增收。

在明水县食品产业园,记者来到七大菇食用菌发展有限公司食用菌工厂化项目现场,这是一家集菌包生产、食用菌栽培、食用菌销售于一体的综合性食用菌生产企业。该公司技术总监郑元告诉记者,2017年,这个项目带动了明水县578户贫困户户均增收3500元。这里用工量130人左右,有20多户贫困户在这里上班。记者走访综合车间、灭菌车间、培养车间、出菇车间,感受着“七大菇”的生长过程,这里香茹、海鲜菇、金针菇等多种食用菌类都是工厂化生产。郑元说,日产食用菌10吨以上,年可实现销售收入2200万元。今年在金融扶贫基础上,该企业在明水县明镇民乐村流转60亩土地,用于双孢菇栽培基地建设,项目预计建设50栋大棚,每个大棚可带动2户贫困户参与经营,建成后可带动100户贫困户,每户年实现增收1万元以上。

在明水县经济开发区,明水县日月同源生物科技有限公司黑木耳工厂化项目基地现场,高标准的黑木耳生产车间、菌包生产车间、养菌车间、产品研发及展示中心、原料库进厂、成品库房及配套公用工程都完成生产准备,等待着大棚里的木耳采摘进厂。该公司总经理周亚军说,今年冬天这里将是高产运行的生产场面。他告诉记者,

■记者望远镜
定点驻村扶贫

脱贫攻坚作战图



富饶永丰村
移风易俗小村美如画



延寿兴山村
工厂搬到家门口



密山知一村
林间套种促增收

“白大褂”队长双手架起“连心桥”

□本报记者 董新英

“每次入户走访,都给我们看看身体有啥不舒服。我们不但有了驻村工作队长,还有了‘驻村医生’!”在望奎县海丰镇八方村,村民对望奎县人民医院派驻的扶贫工作队队长、第一书记李飞赞不绝口。今年李飞获得全省优秀驻村干部荣誉称号。

改环境 以身作则获点赞

在八方村,记者见到被村民称为“白大褂”队长的李飞,听他讲驻村的那些事。

“一人村时心凉半截,村里这味儿就挺够受的。去年刚入村时,先跟自己打了一场心理战。”李飞告诉记者,他从未在农村生活过,当医生有职业“洁癖”,刚驻村时他就被村里的脏乱环境惊到了。李飞说,八方村是个大村,距县城35公里,全村有10个自然屯,1043户,4334口人,其中贫困户174户442人,未脱贫35户75人。八方村有养殖业历史,村里养猪户多,但却没有化粪池和排污渠,所有粪便都堆积在各家门前的沟渠里,造成了臭气熏天的恶劣环境。

“当初来的时候,村内路况也不好,有一

次下雨,大水差点把桥冲断了。”李飞讲述着刚来时的村容村貌。村民告诉记者,就是那次大水,让他们认识了不一样的驻村干部。八方村七队的一座桥被杂物堵塞,随时可能被冲毁。进村只有这一条路,必须保住桥。发现隐患后,在滂沱大雨中,李飞带领驻村扶贫队员跳进了半米多深的沟中,用手一点点清理堵塞桥洞的杂物。有人喊了一句:“人家拿手术刀的都干活呢,你们还看热闹?”村民纷纷加入保桥的队伍。在这之后,村民慢慢从心里接纳了这个为村里做事的扶贫工作队。

李飞和村民一起努力,加固堤坝,修建广场,修建1200米的路边沟,建了多处化粪池,修好8.7公里的硬化路。现在八方村已是“户户通”,家家门前都修了整齐的边沟。村子里空气清新,工作队栽种的花草为小村添了色彩。

用真心换真心,用行动感染人,这是李飞驻村的第一课。

送健康 服务到家解民忧

记者看到,八方村卫生所规范,药品种类齐全。村医冯光辉说,有了驻村扶贫工作队后,村卫生所越来越好了。李飞告诉记者,驻

村以后,望奎县人民医院组织医疗团队到八方村开展了两次大型义诊活动,把诊疗服务送到村民家门口,医生们一天一个自然屯,走遍了八方村,有300多名村民现场接受了包括彩超、量血压、做心电等项目在内的免费健康体检,医院还为村民送来了降压、降血脂、降血糖等28种药品,价值1.2万余元。

村民于占顺,温树友向记者讲述着驻村工作队来了之后他们看病的便利。村民裴军患有脑梗塞,妻子患有精神疾病,女儿患有乳腺癌,小儿子在读研究生,全家的收入都靠裴军一人拖着病弱的身体打工支撑。经过李飞的沟通协调,村里为裴军的女儿联系了北京协和医院进行治疗。村民温振国年近80岁,患有脑梗塞,老伴患有心脏病,老两口说,工作队给联系到了县医院免费治疗,现在恢复得挺好。在村里,李飞和队员送医疗、送服务,还帮助村里的困难学生申请助学金和贷款,村民都说,有了他们,总觉得身边有了依靠。

找渠道 脱贫致富拓新路

精准扶贫,产业是根,脱贫要有增收渠道,李飞与村两委多次研究如何让村民增

收,琢磨出一条“新型经营主体+合作社+贫困户”的新路子。李飞说,以村里的东宏玉米种植合作社和盛源蔬菜种植合作社两大合作社为依托,引导并鼓励贫困户与合作社签约。最后,东宏玉米种植合作社与60多户贫困户成功签约,每斤玉米收购价高出市场价0.1元。盛源蔬菜种植合作社吸纳了6户贫困户以土地流转方式入社,还有贫困户9人在合作社打工,每户每年可额外增加收入3000元。工作队借助发展小菜园儿、小牧园儿机遇,引导167户贫困户发展小菜园儿种植,33户贫困户发展小牧园儿养殖,让贫困户有盼头、有奔头,多渠道增收。村里的干菜厂规模小,产量少,通过考察市场,李飞决定帮助干菜厂扩大生产,打造品牌,联系客户,拓展了销路。八方村有150户贫困户安上了光伏发电板,实现了光伏项目助增收。

李飞说,这些产业不仅让村民有脱贫的门路,而且找到增收致富的源泉。

■记者 在现场
访全省优秀驻村干部



来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

丰收季奏响脱贫歌

图说 扶贫

□文/摄 本报记者 刘心杨

金秋十月,龙江大地稻谷飘香。一年的辛苦劳作终于迎来收获的幸福,喜悦刻在每个人的脸上。而对于我省的贫困群众而言,“丰收”二字更是显得意义非凡。随着我省各级政府对脱贫攻坚工作力度的持续加大,一項項富民政策落地生根、一个个扶贫产业开花结果,贫困群众的生活发生了巨大的变化。连日来,本报全媒体脱贫攻坚报道组深入我省延寿、克东、肇源等多个贫困地区,用镜头记录贫困群众眼中不一样的“丰收季”。



↑落户林甸县的大庆宏福现代农业小镇招收周边村屯的贫困群众务工增收。

→ 延寿县东安村的水稻喜迎丰收,看着颗颗饱满的谷粒,喜悦写在农户的脸上。



克东县天伟现代农机合作社通过企业用工、入社分红、土地流转等方式让贫困群众增收脱贫。



在饶河县西林子乡小南河村,经过一年的试种,由安徽某药材种植企业租种的320亩菊花迎来丰收,这也标志着北药种植产业链在小南河初步形成。

说点真心话

扶贫关键在“扶实”

□张志锋

人穷不能志短,扶贫先要扶志,这是打赢脱贫攻坚战的一个重要基础。对于那些有劳动能力、无脱贫志气的贫困户,做好思想引导、克服思想惰性是激发内生动力的前提。只有当贫困人口意识到通过劳动摆脱贫困的可能、尝到了脱贫致富的甜头,调动扶贫意

愿、靠自身努力摆脱长期贫困才会成为可能。

缺什么,补什么;什么弱,帮什么。扶贫要扶志,关键是“扶实”。励志不是凌空蹈虚,最终要落实到行动,落实到实实在在的脱贫效益上。俗话说得好,扶上马再送一程。首先要帮助贫困户找到合适的“马”,他们才可能奔向脱贫的目的地。合乎贫困户意愿和能力实际的扶贫政策,最能激活贫困户的内生动

力。贫困户参与扶贫产业,一般最担心市场风险。政府、企业合理分散、分担市场风险,帮助贫困户在“学游泳”中掌握基本的市场规律,有助于消除贫困户的后顾之忧。

扶志也好,奖励也罢,都不能用蛮力。如果有产业、有钱挣,多少人会自甘贫困?在扶贫过程中,不能一味怪贫困户“太懒”,也要多想想他们能干什么,有没有合适的

产业?怎样创造风险低、回报好的脱贫环境?脱贫攻坚时间紧迫,找准贫困群众脱贫意愿和实际能力的结合点,给予务实的产业政策和激励措施,就一定能让贫困人口一个不落地奔向全面小康。

摘自《人民日报》

请作者在本报出版后十日内联系协商支付稿酬事宜